

曠野嗎哪-2024年4月19日

## 蒙福的雙重性

讀經：詩篇 67 篇

67:1 願神憐憫我們，賜福與我們，用臉光照我們；

67:2 好叫世界得知你的道路，萬國得知你的救恩。

67:3 神阿，願列邦稱讚你，願萬民都稱讚你。

67:4 願萬國都快樂歡呼，因為你必按公正審判萬民，引導世上的萬國。

67:5 神阿，願列邦稱讚你，願萬民都稱讚你。

67:6 地已經出了土產。神，就是我們的神，要賜福與我們。

67:7 神要賜福與我們，地的四極都要敬畏他。

金句：創世記 12 章 2 節

我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。

今天我們思想《蒙福的雙重性》這個題目。

一個有基督在他心裡的人，「表面」和「實際」是可以截然不同的。外表看似很不幸，多災多難，可是內心卻可以是飛躍的，奔騰的，活潑的。

唐崇榮牧師用「反合性」來描述這種「看似矛盾」的雙重性。你說它是嗎？好像是，其實不是。好像不是，其實正是。表面上是這樣，其實不然。好像矛盾卻不矛盾，好像衝突卻不衝突，好像錯誤卻不錯誤。似非而是，好像不對，卻是正對。

有智慧的人深感自己「缺乏智慧」。謙卑的人感到自己「不夠謙卑」。但沒有智慧的人卻總覺得自己比別人有學問。驕傲的人更以為自己比任何人都謙卑。

法利賽人自以為義，就離義越遠。稅吏稱自己是需要神開恩憐憫的罪人，回去倒被算為義了。

人看耶穌被釘在十字架上說他失敗了，耶穌在十字架上斷氣前卻說「成了。」

耶穌說，「誰願為大，就必作眾人的用人。誰願為首，就必作眾人的僕人。」

人看為大的，神看為小。人看為小的，神看為大。人看有福了，神卻說，「有禍了！」神是藉著在人看來矛盾的「雙重性」在行事。人以為「領受」的人有福，但耶穌卻說，「施比受更為有福。」

因為他忠實地傳遞神的祝福，作神恩典流通的管子，神就照所應許的，把更多的加給他。他用什麼量器量給人，神就用什麼量器量給他。

神使你蒙福，是要你成為別人的祝福。祂憐憫你，賜福與你，用臉光照你；是要藉著你，叫世界得知祂的道路，萬國得知祂的救恩。祂是你所屬所事奉的神，賜福與你，是要叫地的四極都敬畏祂。

因此，不要看環境，不要看自己。除去虛榮和野心，安靜、謙卑的與神同行，順服祂的帶領。照著祂對你的愛來愛人，使那些與你相處的人得到亮光與溫暖。

人常以為順服神，就會「錯過生命」，沒有信心把自己交給神。

今天的社會，許多人只是一味的爭取自認為「該有的權利」，卻吝於照神的旨意付出自己。但凡是為自己爭取、保留的，到最後都留不住。凡是為了眾人的益處，無私捨去的，都會有永遠的收穫。凡是甘心獻給主的，都要被主記念在永恆裡。

在伯賽大的野地裡，純真的孩童把五餅二魚獻給主耶穌，他就沒有了嗎？不，耶穌不但使用它使眾人吃飽，還剩十二籃。

愛惜自己生命的，反而失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就保守生命到永生。一個人蒙福的「程度」，完全在於神在他身上得到勝利的完整程度。

保羅明白神的能力是在人的軟弱上顯得完全。他越認識主，就越感到自己是無有。越懂得不靠自己，只靠叫死人復活的神。

保羅感到在壓力最大的時候，就是他經歷神在他身上恩典和能力最深的時候。因此他說，「我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了！」

不要因為錯看這種雙重性，讓自己活在憂愁、貧窮中，感嘆自己「一無所有」。神使人得勝，不在乎人多人少。祂指點基甸挑選少數精兵，把大批的「烏合之眾」打發回去。

基甸因為人少而擔心，神卻嫌人太多了。對基甸說，「跟隨你的人過多，我不能將米甸人交在他們手中，免得以色列人向我誇大，說：“是我們自己的手救了我們。”」

二萬二千膽怯的人回去，只剩下一萬。耶和華對基甸說：「人還是過多。」神的意念非同我們的意念；祂的道路非同我們的道路。天怎樣高過地，照樣，祂的道路高過我們的道路；祂的意念也高過我們的意念。

人看的是「獻上多少」，神看的卻是「還為自己保留多少」。耶穌稱讚一個窮寡婦兩個小錢的奉獻。叫門徒來，說：「我實在告訴你們，這窮寡婦投入庫裡的，比人所投的更多。因為他們都是自己自餘，拿出來投在裡頭；但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。」

主要的是我們竭誠為祂，祂與我們同在，我們就可以獲得超過自己的智慧和能力，成就憑自己力量絕對做不到的事。哥林多前書 4 章 10 節，保羅說，「我們為基督的緣故算是愚拙的，你們在基督裡倒是聰明的，我們軟弱，你們倒強壯；你們有榮耀，我們倒被藐視。」

保羅為基督丟棄萬事看作糞土，而很多在這世界自以為有智慧的人卻專愛「糞土」。

保羅說，「你們中間若有人，在這世界自以為有智慧，倒不如變作愚拙，好成為有智慧的。」他求哥林多人效法他，像他效法基督一樣。

基督不求從人來的榮耀，但求討神喜悅。神已經預先定下我們效法祂兒子的模樣，不是以自我為中心，尋求「自我實現」，而是能活出基督。與祂意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念。

藉著給予，來領受；藉著犧牲，來得著；走祂所走過的路。與祂一同受苦，效法祂的死。

人心多有籌算，多有想法，多有計謀，惟有耶和華的籌算才能立定。神使列國的籌算歸於無有，使眾民的思念無有功效。祂的籌算永遠立定，他心中的思念萬代常存。祂一切所作的，都必永存；無所增添，無所減少。

很多我們所追求的並不是神的籌算，結果花了大量時間在不要緊的事上，卻沒有趁著白日做當做的工。

能夠把重要的事情擺第一的人不多。耶穌知道祂是為什麼事出來的。祂在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地。祂無佳形美容；我們看見祂的時候，也無美貌使我們羨慕祂。但這些並不妨礙耶穌遵行天父的旨意，做成祂的工。

今天我們也是在「蒙福的雙重性」中間，行完神的旨意。

主耶穌從來沒有沮喪，有困難祂禱告，有重擔祂交託。遇到挫折，祂就開口讚美神。聖經記載當耶穌在加利利的迦百農、哥拉汛、伯賽大諸城中行了許多異能，結果那些城的人終不悔改，看起來耶穌的事奉似乎遭遇空前的挫折，好像失敗了。但路加福音 10 章 21 節，經文卻記載，「正當那時，耶穌被聖靈感動就歡樂，說：父啊！天地的主，我感謝你，因為你將這些事，向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來；父阿！是的，因為你的美意本是如此。」

主耶穌信賴天父的作為，順服天父的旨意，用讚美和感謝來渡過看似失敗的時刻。即便要上十字架，祂仍然因擺在前面的喜樂，輕看羞辱，忍受了十字架的苦難。

約翰福音 10 章 18 節，耶穌說，「沒有人奪我的命去，是我自己捨的。」

耶穌永遠是主動者。今天我們做主工，是出於我們自己主動，自己願意，從來不是出於勉強，不是感到無奈，不是感到受強迫，我們要宣告，我們是「大膽的使用了自己的自由！」是「特權」而非「重擔」，是效法主，而不是成就自我。

《每日經歷神》這本靈修書的作者說，「如果你覺得基督教讓你精疲力竭，那麼你是在從事宗教活動，而不是在享受一種關係。」

哥林多後書 11 章 28-29 節，保羅提到，「除了這外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上。有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢？」

保羅的壓力是「天天」的。但哥林多後書 6 章 10 節，他卻說，「似乎憂愁，卻是常常快樂的。」

腓立比書 1 章 15-18 節，他也提到，「有的傳基督，是出於嫉妒分爭；也有的是出於好意；這一等是出於愛心，知道我是為辯明福音設立的；那一等傳基督，是出於結黨，並不誠實，意思要加增我捆鎖的苦處。這有何妨呢？或是假意，或是真心，無論怎樣，基督究竟被傳開了；為此我就歡喜，並且還要歡喜。」

保羅的喜樂並非來自自身的安舒，而是看見福音被傳開，主的旨意被執行。

「喜樂」是與神並祂兒子耶穌基督的相交，心靈相通的結果。主給我們機會體驗祂的喜樂。

奧古斯丁說，「有一種喜樂，是愛神和事奉神的人的專利品。」當我們按著神的旨意分享己的生命，照著神所給的感動，講出主要我們講的話，領人到主面前，我們裡面的喜樂就會滿溢出來。因為「喜樂」是聖靈所結的果子，是順從聖靈引導的結果。

保羅常處在「似乎一無所有」的光景中，但「主與他同在」的確信，使他感到「樣樣都有」。因為這位「使無變為有」的神，必照祂榮耀的豐富，在基督耶穌裡，使他一切所需用的都充足。

神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們麼？

萬物都是神的僕役，都是為成就神的旨意在效力。我們既與基督同作後嗣，有一天就要擁有這個世界。感謝神，因祂有說不盡的恩賜。

保羅他見證自己「似乎貧窮」，卻是叫許多人富足的。

哥林多後書 8 章 2 節，保羅也提到馬其頓人，在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間，還格外顯出樂捐的厚恩。

神能將各樣的恩惠，多多的加給他們；使他們凡事常常充足，能多行各樣善事。

箴言 11 章 30 節，所羅門說，「義人所結的果子就是生命樹；有智慧的，必能得人。」

明白神的智慧，接受「蒙福的雙重性」這事實，歡喜快樂的與它共處，無論在什麼景況，就都能知足了。因為神使我們「心滿意足」！

神知道該怎麼做，祂知道怎樣的處境對我們靈命的成長最有幫助。祂知道怎樣修剪我們，我們才會結果子更多。我們的快樂不應操之於人，隨人起伏，而在於神。祂使我心裡快樂，勝過那豐收五穀新酒的人。當我在困苦中的時候，求主使我寬廣，叫我看這是我認識神，見證祂的信實和大能的機會。看自己一如被鐵鍊捆拘，將來要作埃及宰相的約瑟那樣，服在神大能手下，充滿盼望。當時候到了，主必叫我升高。

請我們一起禱告：

「主啊，求你把我擄去，好叫我得自由。教我勇於丟棄，好叫我不因為不肯捨己，被你丟棄。患難、缺乏會叫小信的人跌倒，卻叫真正屬你的子民剛強。你知道眾人的心，你說人所尊貴的是神看為可憎惡的。今世之子的聰明沒有用在永恆上，因為人若不重生，就不能見神的國。感謝父神按著自己旨意用真道生了我們，幫助我們在你的道上長進，能長大成人吃乾糧，能熟練仁義的道理，甘心犧牲自己。賜我們信心的眼光，使我們能作正確的抉擇，並賜我們恩典叫我們能跑盡那當跑的路。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《我心所追求乃是神自己》聖徒詩歌

1. 我心所追求，乃是神自己，不是樂與安，也不是福氣；  
我能出代價，達到這聖地，不是我自己，乃是祂恩力。
2. 因信而向前，要得神自己，憑愛而跟隨，永遠不他依；  
因主拯救我，脫離我自己，直到神一切，充滿在我裡。
3. 雖然這道路，有時真可怕，雖然這代價，常是非常大，  
但是神知道，何者是我需，得著神的路，永不能彎曲。
4. 一事我所知，祂永不會錯，一事我所作，要將祂得著；  
一天過一天，神是我所要，至終的賞賜，神作我榮耀。

### 《藉我賜恩福》生命聖詩

1. 在塵世生命崎嶇道路上，多少人困倦悲傷；  
黑暗滿佈，快把真光照亮，使憂傷者變歡暢。
2. 述說耶穌基督慈愛故事，述說他赦罪大能，  
別人信主要藉你去見證，生活時刻像明燈。

副歌：

藉我賜恩福，藉我賜恩福，藉我生命榮耀主名；  
藉我賜恩福，救主，聽我求，藉我賜恩福，使他人得救。

### 《靈修短文》

在每一個真實的基督徒心中都有一種奇怪的雙重性，有的基督徒發現到此一現象而感到灰心、失望、定自己的罪。當一個正直的人發現這一種雙重性的時候，他很容易看自己是一個偽善的人。

不要自己責備自己，那樣對待自己是不對的，雙重性的情況是每一個基督徒都有的。當你感覺不到這種雙重的衝突時，你反而應當感到恐懼。一個基督徒常常經驗到三件事：憂愁、貧窮、一無所有。

但神卻論到他的情況是：常常快樂、叫許多人富足，並且樣樣都有。

當你深深的憂愁而且貧窮的時候，你就會更富足，更蒙福。你越感到自己貧窮，你就使更多的人富足。那些謙卑的小人物常蒙神大大的使用。當你達到一無所有的地步，你就實際上擁有一切，這乃是一個基督徒蒙福的雙重性。

（摘自《歌一歌》）